

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 3 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 12  
ULTRAMAR... 15  
Por meser... Por mayor.  
6 céntimos ejemplar. 50 cént. 50 ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS  
UNA PUESTA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, á precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en Lagunas de Marismas, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NÚM. 13.842.

Madrid, Lunes 30 de Diciembre de 1895.

OFICINAS, FACTOR, 7.

## LA PAPELERA ARAGONESA

INTERESA  
I Narváez la Puento saber el paradero de su hermano Doroteo la Puente Molenes, que reside en Llodio, provincia de Bilbao.

## UNA DAMA ILUSTRE

UN LIBRO NOTABLE  
El año 1887 murió en Roma una dama de singular talento, ilustre historia y notabilísimas cualidades, que fué á pasar allí los últimos años de su larga y bien aprovechada vida.

Era esta dama la princesa Carolina de Sayn-Wittgenstein, que nació en Rusia en 1819; su hija está casada con el príncipe de Hohenzollern, primer chambelán del emperador de Austria y hermano del cardenal Hohenzollern y del que fué canciller del imperio alemán, y ocupaba en la sociedad europea un elevado puesto.

Católica ferviente, Roma fué siempre su ciudad predilecta, y allí se estableció el año 1872, abriendo á la aristocracia papal y á los extranjeros de distinción que llegaban á la Ciudad Eterna, sus salones de la calle de Balduino, de los que muchos guardan gravísimos recuerdos.

Pío IX, que distinguía mucho á la princesa, la mandaba con frecuencia flores de los jardines del Vaticano, y los cardenales la observaban con los cirios iluminados y dorados de terciopelo bordado con oro, que lucen en las solemnidades de Semana Santa, y que la noble dama coleccionaba, colocándolos como singular adorno en las paredes del saloncito donde recibía, muelle sentada en un anchísimo sillón, con la cabeza cubierta por una especie de capota de antiquísimos encajes, un chal de cachemira sobre los hombros y una piel de armiño, algo deslucida, abrigando sus piernas y ocultando los pies, que descansaban en todo tiempo sobre un calentador con carbones encendidos.

De su gran belleza se conservaban algunos rasgos en su semblante pálido y arrugado, pero lo que fué notabilísimo en aquella mujer privilegiada, hasta los últimos años de su existencia, fué la conversación.

Se quedaba encantada el que la oía por vez primera, sentía ansia de volverla á escuchar y no se cansaba nunca de oír, no solo el timbre de su voz purísima, sino la profundidad de sus conceptos, lo chispeante de sus observaciones y el profundo conocimiento del corazón humano y de la sociedad que revelaba á cada paso.

Un escritor muy distinguido, Enrique de Lasarre, ha dicho ocupándose de ella: «En el dominio de la inteligencia y del saber, nada le era extraño. Conocía la sociedad y la iglesia; el salón y el claustro, la ciencia y el arte, los deberes y los derechos, el arte de gobernar los Estados y el de dirigirse á sí mismo, las costumbres sociales y el interior de las familias, los secretos de la política y muchos de los que

guran la permanencia de las afecciones. Ella nos enseña el secreto de los silencios oportunos, de los recursos ingeniosos, de la perseverancia en la dulzura, que hace suceder á los delirios del entusiasmo la tranquilidad de la estimación no interrumpida. Ella sabe recibir una herida, adivinando que la flecha hizo más daño del que se proponía el que la disparaba. Ella sabe callarse ante una acusación injusta, dejando al tiempo la misión de contestarla.

Si la paciencia es necesaria á los que se aman para amarse siempre, quizá falta no hará en las relaciones, que en medio del mundo y por las necesidades de la vida tienen que sostener los que no se aman? La paciencia, exclama la princesa en un arranque de entusiasmo, es el talento de la mujer, la gota de agua que horada la roca, la forma fluida de un irresistible sentimiento que cediendo siempre triunfa de todo; la virtud especial con cuya ayuda las mujeres saben hacerse poco á poco dueñas de las más duras y áspers voluntades.

Varita mágica y cetro, dice la princesa, que es la paciencia en manos de las mujeres; pero entendiéndose bien que la paciencia no es la cobardía. A los hombres no nos trata muy bien la ilustre dama; nos dice que el hombre mejor educado es capaz de apurar en las relaciones íntimas más de veinte veces la paciencia de la mujer menos susceptible. Pero aunque en esto no tenga razón, no la ha de haber para negarle un gran mérito á su libro *La vie chrétienne au milieu du monde et notre siècle*.

El distinguido escritor ya citado, Mr. Enrique Lasarre, tan conocido en el mundo católico por sus obras acerca de Nuestra Señora de Lourdes, ha sido el ejecutor testamentario de la princesa y el que ha publicado la obra en un volumen, dividido en tres partes. *La vie avec Dieu, La vie avec soi-même, La vie avec le prochain*.

Se abre el libro por cualquier parte, y el espíritu queda encantado por la profundidad y belleza de los pensamientos, y sobre todo por el conocimiento del corazón humano que revela.

Muy hermosos son los capítulos en que trata de la adhesión que todas las criaturas deben á la voluntad de Dios y de los peligros que el olvido de Dios acarrea á las sociedades; muy dignos de meditarse los que tratan de la abnegación, de la diferencia entre las virtudes del hombre y de la mujer, de la esposa mundana y de la esposa cristiana; pero son más interesantes, desde el punto de vista práctico, todos los relativos á la vida del hombre y de la mujer en la sociedad y en la familia.

El que se puede llamar *tratado de la paciencia* es notabilísimo, y en él se estudia la paciencia como necesaria á toda afección, la paciencia como el verdadero talento de la mujer, y el ancho campo de acción de esta virtud considerada en la madre, en la hija, en la esposa, en la dueña de casa en las relaciones con los iguales y en las que hay que sostener con los inferiores.

Confieso con pena que no conozco los *Discursos de la paciencia cristiana* del maestro Fray Fernando de Zárate, compuestos de ocho libros, cada uno de los cuales contiene lo menos doce discursos, y que el buen Nazarin extractaba por orden del cura D. Remigio, según nos cuenta Pérez Galdós en su preciosa novela *Halma*, recientemente publicada; pero casi puedo asegurar que la sustancia de los discursos del venerable fraile español está recogida en las páginas que la princesa siava consagra á esa admirable virtud.

La paciencia, nos dice, es la fuente de inagotables tesoros de tacto, de amabilidad y de bondad, que garantizan la paz y ase-

guran la permanencia de las afecciones. Ella nos enseña el secreto de los silencios oportunos, de los recursos ingeniosos, de la perseverancia en la dulzura, que hace suceder á los delirios del entusiasmo la tranquilidad de la estimación no interrumpida. Ella sabe recibir una herida, adivinando que la flecha hizo más daño del que se proponía el que la disparaba. Ella sabe callarse ante una acusación injusta, dejando al tiempo la misión de contestarla.

Si la paciencia es necesaria á los que se aman para amarse siempre, quizá falta no hará en las relaciones, que en medio del mundo y por las necesidades de la vida tienen que sostener los que no se aman? La paciencia, exclama la princesa en un arranque de entusiasmo, es el talento de la mujer, la gota de agua que horada la roca, la forma fluida de un irresistible sentimiento que cediendo siempre triunfa de todo; la virtud especial con cuya ayuda las mujeres saben hacerse poco á poco dueñas de las más duras y áspers voluntades.

Varita mágica y cetro, dice la princesa, que es la paciencia en manos de las mujeres; pero entendiéndose bien que la paciencia no es la cobardía. A los hombres no nos trata muy bien la ilustre dama; nos dice que el hombre mejor educado es capaz de apurar en las relaciones íntimas más de veinte veces la paciencia de la mujer menos susceptible. Pero aunque en esto no tenga razón, no la ha de haber para negarle un gran mérito á su libro *La vie chrétienne au milieu du monde et notre siècle*.

El distinguido escritor ya citado, Mr. Enrique Lasarre, tan conocido en el mundo católico por sus obras acerca de Nuestra Señora de Lourdes, ha sido el ejecutor testamentario de la princesa y el que ha publicado la obra en un volumen, dividido en tres partes. *La vie avec Dieu, La vie avec soi-même, La vie avec le prochain*.

Se abre el libro por cualquier parte, y el espíritu queda encantado por la profundidad y belleza de los pensamientos, y sobre todo por el conocimiento del corazón humano que revela.

Muy hermosos son los capítulos en que trata de la adhesión que todas las criaturas deben á la voluntad de Dios y de los peligros que el olvido de Dios acarrea á las sociedades; muy dignos de meditarse los que tratan de la abnegación, de la diferencia entre las virtudes del hombre y de la mujer, de la esposa mundana y de la esposa cristiana; pero son más interesantes, desde el punto de vista práctico, todos los relativos á la vida del hombre y de la mujer en la sociedad y en la familia.

El que se puede llamar *tratado de la paciencia* es notabilísimo, y en él se estudia la paciencia como necesaria á toda afección, la paciencia como el verdadero talento de la mujer, y el ancho campo de acción de esta virtud considerada en la madre, en la hija, en la esposa, en la dueña de casa en las relaciones con los iguales y en las que hay que sostener con los inferiores.

Confieso con pena que no conozco los *Discursos de la paciencia cristiana* del maestro Fray Fernando de Zárate, compuestos de ocho libros, cada uno de los cuales contiene lo menos doce discursos, y que el buen Nazarin extractaba por orden del cura D. Remigio, según nos cuenta Pérez Galdós en su preciosa novela *Halma*, recientemente publicada; pero casi puedo asegurar que la sustancia de los discursos del venerable fraile español está recogida en las páginas que la princesa siava consagra á esa admirable virtud.

La paciencia, nos dice, es la fuente de inagotables tesoros de tacto, de amabilidad y de bondad, que garantizan la paz y ase-

El contribuyente. (Resolución de la dirección general de Contribuciones de 20 de noviembre de 1895. *Gaceta* de 28 del mismo mes y año.)

La excepción que por inquilinatos establece la tarifa 2.ª de la instrucción, alcanza única y exclusivamente á las fincas destinadas á industrias fabriles ó comerciales y á los establecimientos en donde se preste la enseñanza gratuita ó se destinen á cualquier otro objeto benéfico. (Real orden de 27 de julio de 1895.)

### Por sueldos, haberes y rentas.

Se considera como renta las producidas por las acciones del Banco de España en el año anterior, y la de los bienes en el caso de que los interesados no paguen directamente la contribución, por satisfacerla el usufructuario ó arrendatario.

Es haber ó sueldo la asignación que se disfrute del Estado, de las corporaciones, de las empresas, de los particulares ó por cualquiera otro concepto, así como las retribuciones propias del cargo ó empleo que se desempeña, los artistas líricos, dramáticos y escultores, los toreros, pelotaris y demás, también es base del impuesto el sueldo, si éste determina cédula de clase superior.

La vecindad del contribuyente se determina por lo que resulta de los padrones formados con arreglo á la ley municipal, según real orden de 27 de julio del presente año.

La fecha para estimar las circunstancias personales del contribuyente es el 1.º de julio, y todos aquellos que hubieren cambiado de situación desde la formación de los padrones hasta la fecha señalada para adquirir las cédulas, están obligados á presentar las oportunas declaraciones cuando por dichas causas les corresponda cédula de clase superior. (Artículos 7 y 25 de la instrucción y caso cuarto de la real orden antes citada.)

### Militares.

Por regla general, los señores jefes y oficiales del ejército y sus asimilados, la cédula que les corresponde es la de 9.ª clase, sin recargo municipal, cuando no poseen bienes ni rentas de otra clase.

En caso de poseerlos, la obtendrán con arreglo á lo que unos y otros determinen, y cuando desempeñen cargos de orden civil, deben también regularse por el sueldo que disfruten, si éste fuere el que determine de clase superior, y en este caso están obligados asimismo á satisfacer el recargo municipal.

Las familias de los señores militares obtienen la cédula que les corresponde con recargo municipal.

A las compañías, sociedades, condeños de fincas y arrendatarios en mancomún se les tendrá en cuenta para la clasificación de su cédula, la parte proporcional que en unas y otras tengan.

El personal del cuerpo de Telegrafos obtendrá la cédula que le corresponda; pero sin recargo municipal.

### Loterías.

Si el 50 por 100 de los premios que á las mismas satisface el Estado, en el ejercicio anterior, regula cédula de mayor categoría que la del inquilinato y contribuciones, deben obtenerla por el primer concepto.

### Estanqueros.

Los expendedores de tabacos y efectos timbrados, si la totalidad de los premios regula cédula de clase superior al inquilinato y la contribución, deben obtenerla por aquellos conceptos.

### Situación en cada distrito de las oficinas de recaudación de cédulas personales y horas de oficina.

Centro.—Sartén, 6, principal: de una á cuatro de la tarde.  
Palacio.—Fomento, 18, principal: de tres á siete tarde.  
Universidad.—Cruz Verde, 10, bajo: tres á siete tarde.  
Hospicio.—Santa Brígida, 23, bajo: de tres á siete tarde.  
Buenavista.—Reina, 17, principal: de tres á siete tarde.  
Congreso.—Gobernador, 3, principal: de tres á siete tarde.  
Hospital.—Buenavista, 16, principal: de tres á siete tarde.  
Inclusa.—Amazonas, 8, segundo: de tres á siete tarde.  
Latina.—Costanilla de San Andrés, 2, primero: de tres á siete tarde.  
Audencia.—Concepción Jerónima, 4, principal: de tres á siete tarde.  
Canje de cédulas.—Sartén, 6, principal: de diez á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde.

### Distritos, domicilios y horas de despacho.

El arriendo se obliga á llevar á domicilio, por una sola vez, las cédulas, y en el caso de no recogerlas en el acto, deberán serlo en la recaudación del distrito, á las horas de oficina.

LA PRENSA EXTRANJERA

### Italia

No se presenta muy bien la situación de los italianos en su conquista africana. Las rasas de Menelik parece que avanzan en distintas direcciones, y aunque van despacio, bien pueden llegar á los puntos donde

se han refugiado los italianos antes que estos reciban los auxilios, que en estos momentos estarán entrando en el mar rojo, y los que á diario embarcan en los puertos de Italia.

Una noticia hemos leído en la prensa italiana, que nos ha parecido de mucha importancia. Así como á dos jornadas de Kassala (población conquistada á los devichos) se observó movimiento de éstos y salió á explorar una columna de indígenas aliados de Italia. Esta, probablemente excediéndose de su cometido, atacó un acampamento, y cometió algunas tropelías. Cuando Menelik anda buscando que el Mahdí ataque por el Norte á los italianos, la conducta de éstos es por lo menos una gran imprudencia.

Así debe haberlo comprendido el gobierno italiano que ha nombrado un general que saldrá inmediatamente para Kassala, á ponerse al frente de las fuerzas que allí puedan reunirse.

### Francia y Alemania

Con motivo del incidente anglo-yankee, la prensa francesa y alemana estudian las probabilidades de que para una empresa política pudiera reunirse Europa, poniéndose enfrente de América; la conclusión es que aparece imposible la unión de Europa, y no solo verosímil sino probable la de América.

Con este motivo vuelve á tratarse de la anexión de la Alsacia-Lorena; y muchos periódicos alemanes tienen la franqueza de decir que ese país en veinticinco años no se ha germanizado ni poco ni mucho, y en esto coinciden con los periódicos franceses, que dicen lo mismo.

Pero mientras los franceses aseguran que Europa recobraría la paz si los alemanes tuvieran la razonada de devolverles las dos provincias arrebatadas, los alemanes sostienen que la paz de Europa exige precisamente que Alsacia y Lorena no sean de Francia, y que si por las buenas no se hacen alemanes sus habitantes, habrá que hacerlos por las malas.

Felizmente estas cosas no pasan de asuntos para artículos de periódicos y no llegan á la categoría de conflicto de moda, ni aun cuando acaben los actuales.

### PRINCIPE ALFONSO.

Visto el creciente éxito que en cada representación tiene el auto basado en el gran asunto del Nacimiento de Jesús, *La profecía cumplida*, el próximo día de Año nuevo se verificarán dos funciones por tarde y noche en el teatro del Príncipe Alfonso.

A la mayor brevedad se estrenará el drama en tres actos y en prosa, de un compañero nuestro en la prensa, titulado *La Rusia*, y continuará con gran actividad los ensayos de *Pizarro ó la conquista del Perú*, obra hace años no representada en esta corte.

El alcalde de Ciempozuelos comunicó anoche por telégrafo al gobernador de la provincia, que ayer mañana fué herido mortalmente, por cinco ó seis disparos de arma de fuego, el guardia municipal Toribio Chamorro, por su compañero y cabo de guardias Víctor Gómez.

¿Estará Elisa enferma?  
¿Muerta tal vez?  
La desgraciada madre experimentaba una angustiosa agonía.

En la imposibilidad de hablar, concentraba toda su fuerza en la mirada fija en Gilberto, que aparentaba no verla.

Jerónimo comprendió lo que su mujer debía sufrir, y mientras el médico observaba al enfermo, él condujo al joven al lado de Francisca.

—Gilberto—dijo mirándole fijamente—Elisa os habrá dicho la desgracia que ha herido á su madre... está parálitica y no puede articular palabra, pero á Dios gracias, su cerebro está sano y siente impaciencia por saber de su hija que la ha abandonado por seguirse á Argelia... Decidla la razón que la ha impedido acompañaros á Francia.

Gilberto, dotado de un alma delicada, resolvió mentir generosamente en presencia de aquel anciano desolado y de aquella madre torturada moral y físicamente.

—Elisa se ha quedado en Argelia—dijo con voz temblorosa—y me ha encargado que os abraze... cuando mis asuntos me han llamado á París; pero tiene que sustituirme en la gerencia de las propiedades que yo administro, y por algún tiempo nos será imposible ausentarnos juntos.

Francisca no se dejó engañar por este cuento. Si hubiera podido hubiera gritado:

—¡Mientes!  
Pero la voz se detuvo, como siempre, en su garganta, su lengua permaneció muda, sin que de sus labios paráliticos pudiera salir ningún sonido.

Solo una gruesa lágrima corrió por su demacrado semblante.

Jerónimo dirigió á Gilberto una mirada de gratitud, creyendo que su mentira había triunfado una vez más.

El joven, que necesitaba de todo su valor para hablar como lo había hecho, se apresuró á volver al lado de Bourdillot y á preguntar al médico.

—No es nada—dijo éste—un poco de fiebre, producida por la emoción: en dos horas, con un calmante desaparecerá y el enfermo podrá volver á su casa.

Mientras Gilberto prodigaba al viejo los cuidados exigidos por su estado, Vasselot completaba cerca de Francisca las explicaciones de su yerno.

Había venido poco tiempo á París y se

había apresurado á visitar á los padres de su mujer, en cuya casa había encontrado enfermo al señor Bourdillot.

Ahora tenía que acompañarle á su domicilio, y no había que esperar verle antes de su partida, porque su deber le reclamaba imperiosamente allá.

A medida que el pobre Vasselot hablaba, su voz era menos firme: las mentiras que inventaba desde hacía mucho tiempo, en interés de su parálitica, pesaban cruelmente sobre su conciencia honrada; pero creyó advertir cierta expresión de duda en la mirada de Francisca, y pensó que debía insistir más que nunca en su proceder por tranquilizarla. Llamó á Gilberto, que se disponía á marcharse con el médico, y le llevó cerca de su mujer.

—Viene á despedirse.

El joven se prestó á esta triste comedia. Saludó respetuosamente á la desgraciada mujer, y antes de marcharse definitivamente con Bourdillot, vió ante sí á su suegro, que con expresión de profunda y dolorosa gratitud, le dijo al oído esta sola palabra:

—Gracias.

Pero Francisca no había perdido nada de aquella mímica.

La turbación de su marido y de su yerno, era demasiado visible para escapar á su sagacidad.

Entonces sintió como nunca el deseo de conocer la verdad que le ocultaban.

Cuando Jerónimo volvió á su lado, vió que los ojos de la parálitica estaban bañados en lágrimas.

—¡Dios mío!—dijo—sufrir.

Y procuró afectar mayor alegría.

—Vamos á ver, mi buena Francisca—dijo.—¿Estás contenta por haber vuelto á ver á Gilberto, que nos ha traído noticias de Elisa?

A pesar de lo que decía su marido, Francisca continuó llorando.

Y era que, con todos sus esfuerzos, el leal Vasselot era muy torpe en el arte de mentir.

### VIII

#### Madre querida.

El invierno comenzaba aquel año de una manera bien triste.

Jerónimo estaba más sombrío que nunca y la dolorosa incertidumbre de Francisca acerca de su amada hija, aumentaba su martirio.

En el fondo del santísimo hotel de la Rochelle, otra madre se lamentaba de igual modo

Bourdillot, aturdido, no intentó siquiera defenderse.

—¡Calmó este silencio sumiso á su cara mitad, fuera de sí? O lo que es más probable, ¡no encontró en su imaginación, antes tan fértil, ninguna otra cosa para aniquilar al desgraciado Alberico!

No investiguemos cuál de estas dos suposiciones, igualmente verosímiles, se aproximaba más á la verdad, y limitémonos á decir que cambió de pronto la conversación.

—Dime—presiguió tranquilamente, sin transición,—¿sabes que Gilberto no es muy fino que digamos? Hace meses que ha llegado de Argel y aún no se ha dignado visitarnos. Me parece que bien lo merecíamos, porque cuando nos ha necesitado, nos ha encontrado siempre

—Sin duda te refieres al servicio que le prestamos aceptando la representación de sus difuntos padres el día de su matrimonio?

—Justo, y nos ha recompensado bien mal porque no hemos tenido noticias suyas, al menos directamente, que por otro conducto las hemos sabido muy curiosas. ¡El pobre mozo tuvo mala suerte! Verse obligado por huir de una esposa indigna á marchar á Argel, entre los beduinos!

—He sabido que después de su regreso había vuelto á sus antiguas funciones en el palacio de la Rochelle. La marquesa necesita de él más que nunca para ponerle en orden sus asuntos, muy comprometidos por el marqués Roger. Con este motivo se va á producir quizá un escándalo espantoso. Nuestra sociedad de jugadores de bolos cuenta entre sus miembros al padre de un periodista, que le da una porción de noticias que nuestro compañero nos trasmite diariamente antes de empezar la partida. Así es como he sabido la noticia del matrimonio posible, y aun probable, del marqués de la Rochelle con una señorita de vida alegre, conocida por la bella Cordelia.

—¿Es posible?

—Nada más cierto.

—¡Alberico! Vivimos en un tiempo en que se ven cosas muy tristes. ¿De quién podrá fiarse nadie? Esas muchachas nos arrebatan á nuestros hijos, á nuestros maridos. ¡Júrame que por tu parte no olvidarás nunca tus juramentos.

El desgraciado Bourdillot temió que su mujer reanudara su conversación favorita en el mismo punto en que la había dejado.

Pero felizmente para él, llegó el momento del estrecho sendero que con

da del estrecho sendero que con

Edición de la noche

MOTIN EN VILLACARRILLO POR TELEGRAMA

De Villacarrillo se reciben noticias dan- do cuenta de los disturbios ocurridos ayer en dicho pueblo, y que han tenido por ori- gen la forma en que se ha venido haciendo la cobranza de los derechos de consumos.

Sin duda por las quejas del pueblo de Villacarrillo no han sido atendidas por el Ayuntamiento, los vecinos se reunie- ron ayer frente a la casa capitular, en grupos, los cuales, adoptando una actitud nada benévola, prorumpieron en gritos subver- sivos, predominando entre ellos el de: «¡A- bajo los consumos!»

La fuerza pública disolvió a los revoluto- ros, pero bien pronto se reunieron.

Algunos de los alborotadores dispararon tiros, que por fortuna no causaron el menor daño.

Los grupos se dirigieron a los sitios en donde están empalizadas las casillas del resguardo, con objeto de proceder a su destrucción, lo cual lograron.

El Municipio, en vista de la gravedad que empezaban a revestir los sucesos, publicó un bando, en el cual se intimaba al pueblo a que variase de actitud.

Seguidamente se procedió a la detención de aquellos a quienes se consideraba como principales instigadores del motín.—El correspondiente.

Jaén 29, 9:40 m.

Se han reconcentrado en Villacarrillo numerosas fuerzas de la guardia civil.

Esta mañana muchos grupos se situaron en las afueras de la población con objeto de evitar que los trabajadores dedicados a las faenas agrícolas salieran al campo.

Después de ser disueltos por la fuerza pública, se reunieron en la plaza de la Constitución, adonde fueron con objeto de exponer al Ayuntamiento las aspiraciones del pueblo, que no son otras sino la de que los consumos se cobren por reparto.

También pidieron la libertad de los detenidos ayer.

El juez municipal ha accedido a esta última petición de los manifestantes. Con su conducta ha logrado calmar los ánimos, que se encontraban muy excitados.

El gobernador ha celebrado una conferencia telefónica con el alcalde, a quien ha dado órdenes energéticas para el caso de que se reprodujera el conflicto.—El correspondiente.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

La última reunión que celebró esta importante sociedad fué presidida por el señor Cánovas del Castillo, habiendo asistido los académicos correspondientes Sres. Soler y Vives.

Se recibieron con aprecio en donativos dos monografías históricas de D. Teodoro Creus, correspondiente en Villanueva y Geltrú; la Memoria de D. Julio Mayer sobre la «Alianza franco-hispana durante los años 1796-1807»; el tomo tercero de la «Historia de la América Central», por el Sr. Gómez Carrillo, y el primero del «Ensayo histórico acerca de las provincias Vascongadas durante la Edad Media», por don Carmelo de Echegaray, el cual, según se expresó el Sr. Fábila, es el autor que hoy por hoy sobresale entre los historiadores del país vasco, haciéndose leer con gusto.

El secretario perpetuo, Sr. Madrazo, leyó una atenta carta del señor conde de Ficalho en que éste da expresivas gracias por su nombramiento de correspondiente en Lisboa, y promete enviar todas sus obras para la biblioteca de la Academia.

MEETING DE PROTESTA POR TELEGRAMA

Presentó el Sr. Gómez de Arceche la breve disertación de D. Domingo Galet y Barba, escrita e impresa en catalán, acerca del cementerio antiguo, del que ha tomado el nombre de Serrat dels morts un cerro próximo a Sempedor, villa distante legua y media de la ciudad de Manresa. La configuración y orientación de las sepulturas y la dolicocefalia de los cadáveres indican un cementerio ibreo, parecido al segoviano de la Cuesta de los Hoyos, cuyos dibujos publicaron los Sres. Grinda y Castellarnau en el tomo IX del Boletín académico. Los juicios manresanos fueron rícos y numerosos durante la Edad Media, y no faltaron en Sempedor ni en Vich.

Se acordó que se den sinceras gracias a los Sres. D. Sebastián Urra y D. Eloy Díaz Jiménez, correspondientes en León, por la fotografía que han remitido de una de las hojas del Códice, donde se halla contenida la «lea romana visigothorum». Esta hoja, que presentó y de la que dió cuenta el señor Fita, se incluyó a fotogramada en el prólogo de la edición de aquel importante Códice, que está felizmente llevando a cabo la comisión nombrada al efecto por la Academia.

Leyó el Sr. Danvila el estudio crítico que ha hecho sobre dos Códices: uno de la Biblioteca Nacional y otro de la Real, demostrando la paternidad de éste respecto de aquél, y que no son, como se ha creído, obra del famoso conuenero é historiador don Gonzalo de Ayora.

El estudio del Sr. Danvila, realizado con documentos inéditos del archivo de Simancas, fué escuchado con profunda atención, seguida de aplausos unánimes, y á propuesta del Sr. Cánovas del Castillo, se acordó que se imprima en el Boletín de la Academia, con todos los documentos que lo acompañan.

EL SÉTIMO CUERPO.

El general en jefe del sétimo cuerpo de ejército acaba de disponer una nueva distribución de fuerzas en la región gallega, teniendo en cuenta lo mermada que quedó la guarnición de la Coruña con la marcha á Cuba de los batallones de Zamora y Reus.

Las órdenes del general D. Antonio Moló determinan el siguiente cambio y destino de tropas de infantería:

En la Coruña estarán las fuerzas del segundo batallón de Zamora y cazadores de la Habana.

En Vigo, el primer batallón del regimiento de Murcia, con la plana mayor y música.

En Santiago, dos compañías del segundo batallón de Murcia y la plana mayor de éste.

En Pontevedra, una compañía del mismo batallón, y la restante en Tuy.

El primer batallón del regimiento de Luçon guarnecerá el Ferrol.

En Lugo, dos compañías del segundo batallón de Luçon, con la música y plana mayor del regimiento.

Y las otras dos compañías del mismo batallón en Orense.

UN HUNDIMIENTO.

En la casa número 1 de la Costanilla de San Justo, piso principal, se desplomó anoche el techo de una de las habitaciones, donde se hallaban varias personas reunidas para celebrar junta y tratar de asuntos pertenecientes á la sacramental de Santa María.

Uno de los asistentes, llamado D. Narciso Pérez Sanz, resultó con heridas graves en la cabeza y en la nariz, de las que fué curado en la casa de socorro de la Audiencia.

El herido pasó, por disposición facultativa, á su domicilio, calle del Ave María, número 26, piso 2.º

HAN FALLECIDO.

En Bilbao doña Tomasa Martínez y Eza.

En Valencia doña María de los Dolores Martínez.

En Plencia (Bilbao) D. Blas Mariano de Gorordo.

En Cádiz D. Lorenzo Sánchez Movellán.

En Jerez D. Manuel Blanco y Martín.

En Tudela doña Lucía Martín.

En Barcelona doña Francisca Mensa y Soteros.

En Oviedo D. Ramón González Díaz.

Subdelegación de la Cruz Roja.

Ayer tarde quedó definitivamente constituida la subdelegación de la Cruz Roja de Getafe y su partido.

Después de dos brillantes discursos de los Sres. D. Pedro Fernández de Soto, subdelegado, y del tesorero general de la Asamblea Suprema, Sr. Cortellini (D. Jacinto), se procedió á la elección de la junta directiva, habiendo sido proclamados por la inmensa concurrencia que ocupaba el salón de actos de aquel Ayuntamiento, para los cargos de presidentes honorarios los excelentísimos señores obispos de Madrid Alcalá y Sión, tenientes generales marqueses de Polavieja y Palacios y marqueses de Perales.

SANIDAD MILITAR.

Siendo mayores las necesidades del servicio en los hospitales y enfermerías de Cuba, el general Martínez Campos ha pedido que se le envíe personal del que ya hoy presta servicio sanitario en la Península.

Como consecuencia de esta petición, anteayer se verificó un sorteo en el hospital Militar de Madrid, para destinar á la isla de Cuba una compañía de Sanidad militar, que formará parte de la segunda brigada sanitaria que se encuentra en dicha isla.

La compañía se compondrá de tres sargentos, ocho cabos, tres sanitarios de primera y 87 de segunda.

Esta fuerza embarcará en la segunda quincena del mes próximo.

EL SÉTIMO CUERPO.

El general en jefe del sétimo cuerpo de ejército acaba de disponer una nueva distribución de fuerzas en la región gallega, teniendo en cuenta lo mermada que quedó la guarnición de la Coruña con la marcha á Cuba de los batallones de Zamora y Reus.

Las órdenes del general D. Antonio Moló determinan el siguiente cambio y destino de tropas de infantería:

En la Coruña estarán las fuerzas del segundo batallón de Zamora y cazadores de la Habana.

En Vigo, el primer batallón del regimiento de Murcia, con la plana mayor y música.

En Santiago, dos compañías del segundo batallón de Murcia y la plana mayor de éste.

En Pontevedra, una compañía del mismo batallón, y la restante en Tuy.

El primer batallón del regimiento de Luçon guarnecerá el Ferrol.

En Lugo, dos compañías del segundo batallón de Luçon, con la música y plana mayor del regimiento.

Y las otras dos compañías del mismo batallón en Orense.

UN HUNDIMIENTO.

En la casa número 1 de la Costanilla de San Justo, piso principal, se desplomó anoche el techo de una de las habitaciones, donde se hallaban varias personas reunidas para celebrar junta y tratar de asuntos pertenecientes á la sacramental de Santa María.

Uno de los asistentes, llamado D. Narciso Pérez Sanz, resultó con heridas graves en la cabeza y en la nariz, de las que fué curado en la casa de socorro de la Audiencia.

El herido pasó, por disposición facultativa, á su domicilio, calle del Ave María, número 26, piso 2.º

HAN FALLECIDO.

En Bilbao doña Tomasa Martínez y Eza.

En Valencia doña María de los Dolores Martínez.

En Plencia (Bilbao) D. Blas Mariano de Gorordo.

En Cádiz D. Lorenzo Sánchez Movellán.

En Jerez D. Manuel Blanco y Martín.

En Tudela doña Lucía Martín.

En Barcelona doña Francisca Mensa y Soteros.

En Oviedo D. Ramón González Díaz.

Subdelegación de la Cruz Roja.

Ayer tarde quedó definitivamente constituida la subdelegación de la Cruz Roja de Getafe y su partido.

Después de dos brillantes discursos de los Sres. D. Pedro Fernández de Soto, subdelegado, y del tesorero general de la Asamblea Suprema, Sr. Cortellini (D. Jacinto), se procedió á la elección de la junta directiva, habiendo sido proclamados por la inmensa concurrencia que ocupaba el salón de actos de aquel Ayuntamiento, para los cargos de presidentes honorarios los excelentísimos señores obispos de Madrid Alcalá y Sión, tenientes generales marqueses de Polavieja y Palacios y marqueses de Perales.

PARA VICEPRESIDENTES LOS SEÑORES CURA PÁRRICO, JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA Y EL DIGNO ALCALDE DE AQUELLA LOCALIDAD; TESORERO, EL SEÑOR RECTOR DE LAS ESCUELAS PIAS; DIRECTOR DE ALMACÉN, EL ACTIVO PROPIETARIO DE DICHA VILLA D. ANTONIO IGLESIAS, Y PARA LOS DEMÁS CARGOS, DE SUYO TODOS IMPORTANTES, Á AQUELLAS PERSONAS QUE UNA COMISIÓN NOMBRADA TUVO Á BIEN PROPONER Á LOS SEÑORES ALLÍ REMITIDOS.

Mucho bueno puede esperarse de los caritativos sentimientos de los nobles hijos del partido de Getafe al emprender una obra tan loable como la que ayer tuvo comienzo.

DÍA 1.º DE ENERO.

Pasado mañana es día de mucho movimiento en la sociedad madrileña, pues hay muchos Manuelas y Manolitas, Manueles y Manolitos á quienes felicitar.

Recordamos, entre otras, la condesa de Peña Ramiro, la noble esposa del gobernador civil de Madrid; la marquesa de Cortina; la condesa viuda de Villapadierna y su hija; la condesa de Mejorada del Campo, la bella hija mayor de la marquesa de Pacheco; la distinguida esposa del capitán general López Domínguez; la señora del diputado á Cortes D. Tiburcio Castañeda; la generala Fohagüe; la señora de Pando y Saavedra y su madre; la señora de Madrazo; las de la Cerda, López Mora, Aguilera (D. Alfonso) y viuda de Soriano Murillo y la mayor de las hijas de ésta; la señora de Alonso Martínez y la señorita de Alvarez Espelluis.

El conde de Tejada de Valdovinos y el señor Danvila, respectivamente ministro de Gracia y Justicia y presidente del Tribunal de lo Contencioso administrativo.

Los marqueses de Villanueva de las Torres, Rodrigo, Misa, Mina, Esquivel, Casa- Laiglesia, Villabos, Río Florido y Claromonte.

Los condes de Gomar, Caudilla, Lérica, Humanes, Serrallo, Torres y Cimada. Barón de Andilla.

Los señores Azcárraga, Pasquin, Pezuela, marques de Novalliches, duque de Solferino, Girón, marques de Bellamar, Ortiz de Pinedo, Merlo, Alvarez, G. Longoria, Durán y Bas, Laráña, marques de Oliva, condes de la Encina y de Fallares, Becerra, Salas, Torres Ortiz y Gil, Da-Ribado Rogo y Martínez Aguir.

Los diputados García Prieto, marques de Ibarra, Pérez de Guzmán, Guasp, Sánchez Mira, Prieto, duque de Monteleón, Burgos, García Iñiguez, Camo, Gavín, Pedregal, marques de Canillejas, marques de Flores-Dávila, Eguiluz, Crespo Quintana, Bonayra, Irazzo, Sapiña, Arrótegui y Ballesteros.

Señores Gómez Marín, F. Loaysa, Reina, Abella, Valderrábano, duque de Ballén, Tamayo y Baus, Palacio, Betegón, Retortillo, R. Obregón, Mata, Coig, Matoses, Incián, Grande de Vargas, Linañ, Colón, Allende Salazar, Luxán, Valle, Ortega Morcillo, Ledesma, Baldasano, Carvajal, Osorio y Bernard, Passo y Keller.

El día 1 llegará á esta corte el orfeón zaragozano.

El señor ministro de Ultramar sigue recibiendo felicitaciones por su decreto de cange portorriqueño.

La Gaceta de hoy contiene una real orden de Pomento relativa á la forma que los doctores han de hacer las inscripciones en la matrícula de los claustros extraordinarios para ejercer el derecho de sufragio.

Para ser—según noticias de La Estafeta—que en el seno del consejo del Banco de España hay elementos dispuestos á plantear muy pronto la cuestión relativa á la elevación del descuento.

En la casa de socorro del distrito del Hospital fué anoche curado Fidel Suárez, de dos heridas contusas en la cabeza y otra en la mano derecha, que le ocasionó un riña Ramón Ibañez en el paseo de las Delicias.

El agresor no pudo ser detenido.

Víctima de rápida enfermedad falleció ayer tarde en esta corte el reputado arquitecto D. Higinio de Cachavera.

HABÍA FORMADO PARTE DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID EN VARIAS OCASIONES, MILITANDO EN EL PARTIDO LIBERAL, Á CUYO JEFE RINDIÓ SIEMPRE VERDADERO CULTO.

En su profesión era muy respetado, y deja en Madrid varias obras de arquitectura que pueden considerarse como joyas artísticas.

Acompañamos á su respetable familia en su natural dolor.

Dicen de Valencia que la guardia civil de Alicante ha capturado á Vicente Inserta (a) Payús, el cual estaba en connivencia con Perfecto Ruiz, fugado de la cárcel de San Gregorio para formar una partida de bandoleros.

Dicen de Ceuta que los catorce deportados cubanos tienen por residencia la fortaleza del Hacho; pero como tienen ó reciben algún dinero, se pasan todo el día, y pronto será quizá también la noche, circulando libremente por toda la población y permitiendo hablar con entusiasmo y calor en defensa de su causa; que el milagro es cómo ya no ha ocurrido algún disgusto grave, que indudablemente llegaría.

Ayer se celebró en Valladolid, en la hermosa galería del Crono de Calderón, un banquete popular en honor de Leopoldo Cano.

Asistieron 150 comensales, entre ellos el gobernador, los concejales, diputados provinciales y muchos militares, representaciones de todos los centros y de la prensa.

En los brindis reflejaron la admiración y el cariño que se sienten allí por su paisano.

Después de estos brindis, Cano, emocionadísimo, manifestó su gratitud.

Wenceslao Bueno leyó después unas inspiradísimas saetas del autor de Yeláy.

Cuando terminó el banquete, Cano recibió un álbum con las firmas de todos los comensales y una corona.

En los altos de Fornos se celebró anoche un banquete en honor de los estudiantes portugueses.

No hay que decir, pues la mayoría de los comensales eran jóvenes, que durante la comida reinó la mayor alegría.

A los postres se iniciaron los brindis, que fueron muchos y muy entusiastas.

La estudianteña ejecutó brillantes piezas de su escogido repertorio.

El día 27 de noviembre último murió á bordo del vapor correo Reina María Cristina el cabo del batallón de Sicilia, Francisco Madera Rodríguez, á consecuencia de un violento golpe que recibió, producido por uno de los bandazos del barco.

Impresionados por esta desgracia pasajeros y tripulantes, se hizo una cuestación por iniciativa de la señora del general Marín y su hijo, del coronel de Sicilia señor Ariot y del actor Sr. Banquells, recaudándose 1.027 pesetas á las que se añadieron después 840 más, producto de la rifa del único ejemplar de un periódico titulado El Atlántico, que redactaron los jefes y oficiales de las fuerzas expedicionarias.

El total de las 1.867 pesetas ha sido remitido á S. M. la reina regente con objeto de hacerlo llegar á manos de la madre del infortunado cabo Madera.

A bordo se celebró también con la mayor solemnidad una misa de Requiem, que fué oída por todos los pasajeros y tripulantes.

Durante la última semana han predominado, según El Siglo Médico, los dolores reumáticos en sus diferentes formas y localizaciones: artalgias, neuralgias, visceralgias, pleurodinias y mioalgias del tronco y de los miembros por humedad y enfriamiento.

Han seguido en gran número las lesiones catarrales de las mucosas respiratoria y digestiva, y se han padecido con frecuencia infecciones gastro intestinales, algunas complicando á las bronquitis, tomando estas la forma tífica. Las cefalalgias y congestiones también han menudeado, terminando algunas veces con epistaxis y prostragias.

La patología infantil no tiene nada de particular.

NOTICIOSO EL JUZGADO DE LUCEÑA DE QUE UNA LEGUA DE ÉSTA, CERCA DE LA ALDEA DE ZAPATEROS, SE HABÍA ENCONTRADO Á UN HOMBRE SEPULTADO EN UN BARRIZAL Y CON POCAS ESPERANZAS DE VIDA, SE PRESENTÓ INMEDIATAMENTE EN EL SITIO DESIGNADO.

En dicho lugar, y en estado agónico, encontráse á un hombre de unos 60 años de edad. Su estado era tan grave que, á pesar de los auxilios que se le prestaron, falleció á las pocas horas sin poder declarar.

No se ha podido identificar el cadáver.

El juzgado se incautó de una capa y de unas botas que aquel infeliz llevaba, todas en un pañuelo.

Supúnesse que el mencionado sujeto, al venir por el camino citado, que se halla intransitable en estos días, cayó en el barrizal, del cual no pudo salir.

Según telegrafían de Nueva York, circulan allí noticias graves respecto á los preparativos militares de Venezuela.

El corresponsal del Herald en Caracas dice que se nota gran actividad en los arsenales y depósitos militares de Venezuela.

Las tropas se ejercitan sin cesar en el manejo del nuevo armamento.

La frontera inglesa está ya fortificada por los venezolanos.

Cura la sordera, flujo de oídos, enfermedades de garganta y nariz, el especialista Sr. Gallego. Fuencarral, 19 y 21.

Según nuestro colega El Diario de Murcia, ha aparecido en una casa del barrio de Santa Lucía (Cartagena) una mujer que mada.

Se supone que con una lamparilla que tenía en su habitación se le inflamaron las ropas.

Los señores ministros de Ultramar y Gobernación han conferenciado á primera hora de esta tarde con el presidente del Consejo.

El Sr. Cos-Gayón llevó á la aprobación del Sr. Cánovas la contestación á la carta protesta de los republicanos.

Dicha respuesta afecta la forma epistolar, va suscrita por el presidente del Consejo y dirigida al Sr. Azcárate quien la recibirá esta misma tarde.

Como oportunamente anunciamos la contestación se limita á darse por enterado a jefe del gobierno, y en términos muy corteses expresar su criterio contrario al de los republicanos, pero sin darle carácter de polémica que por escrito no pretenda entablar el gobierno, pues en su día y cuando las Cortes se hallen abiertas, habrá tiempo de discutir este y otros puntos.

Por razones de delicadeza no han querido mostrarnos en los centros oficiales el texto de la referida contestación, antes de que llegue á poder de su destinatario.

El Nomenclátor Escolar es el título de una obra que, dedicada al magisterio primario, se publica en esta corte, y que ha merecido gran aceptación desde hace pocos días en que se ha dado á luz su primer tomo. Su autor es el activo y celoso profesor D. Rufino Carpena, á quien agradece mos el ejemplar que se ha servido remitirnos.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 29, según el Observatorio de Madrid, fué de 9,2 grados; la mínima de 4.

El día 30 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 6 grados á las siete de la mañana; 8 á las doce del día y 6 á las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo fijo.

Evadió la respuesta á la pregunta de su mujer y se separó de ella tranquilamente, deseándole buen día.

Cuando estuvo separado de ella le gritó: —Puesto que vas á ver á tu hermana á Passy, no olvides saludarla en mi nombre.

La dejó alejarse majestuosamente y acompasadamente, apresurándose á volver al juego de bolos, que presentaba ese día una animación extraordinaria, aunque no se había comenzado aun ninguna partida. Iba á realizarse un importante acontecimiento.

Los jugadores de Neuilly habían desafiado á los de Passy, y Bourdillot, que era del número de estos últimos, había sido designado, como uno de los más hábiles, para llevar y defender la bandera de su sociedad, ante los temerarios que esperaban allá abajo, entre los pinos, cerca del Jardín de Aclimatación.

No creían los desventurados que su audaz provocación acabaría en una vergonzosa derrota, gracias á Bourdillot, el mejor jugador de bolos, pasados, presentes y futuros, bolo él mismo por su conformación física.

Era invencible, y sería invicto: ¡ya lo veían los de Neuilly!

Después de oponer algunas resistencias, aceptó con la sonrisa en los labios el honor de representar á sus colegas de Passy en el proyectado torneo, al cual habían sido invitados los campeones de Saint-Cloud, de Vincennes, de Saint-Mandé y otras localidades.

Partió con el corazón lleno de esperanzas, y dos horas después podía decir como César: —Vine, vi y vencí.

Si su cara mitad hubiera podido admirarle, transfigurado por su victoria, le habría hallado tan imponente, que de seguro no se hubiera atrevido á atacarle, por lo menos durante medio día.

Pero aquella estaba muy lejos de allí, en Passy, en casa de su hermana, preparada á discutir sobre la mejor manera de preparar una confitura.

Pensando en eso, él se hallaba mejor, porque separado de su cara mitad, se atrevió, en la embriaguez del triunfo, á aceptar una invitación para vaciar algunos frascos ofrecidos en honor suyo por un entusiasta jugador de bolos.

Se celebró tan espléndidamente su victoria en la trastienda de un comerciante de la avenida de Madrid, que salió de allí, no borracho, sino alegre y ligeramente trastornado.

Al regresar á su casa, que se encontraba en la calle de la Uña, se dirigió á pie al camino de Bolonia, que los objetos se ven tales

como se les desea ó se les teme, según se esté triste ó alegre, pesimista ó optimista, lectors de Rabelais ó imitador de Schopenhauer.

Bourdillot tenía el vino alegre. Todo le parecía de color de rosa.

Seguía pensativo, no el camino de Mycenae, sino el que sigue las fortificaciones, y no había aún pasado la Porte-Maillois, cuando de pronto oyó detrás de él una voz de mujer, que gritaba:

—¡Ay! ¡Una mosca!

Bourdillot se volvió y vió una mujer bastante joven, de aire atrevido y vulgar, con los cabellos despeinados hacia los ojos y la mirada canallesca.

La muchacha empezó á encogerse de hombros, se rasó la espalda y dijo, dirigiéndose al buen hombre:

—¡Caballero! Una mosca que me pica. ¿Queréis quitármela?... Está aquí... La siento aquí... un poco más abajo del cuello.

El dirigió á su alrededor una mirada. No vió á nadie.

El bosque estaba desierto. Solo la joven, caminaba delante de él moviendo los hombros voluptuosamente, en apariencia, para encontrar la mosca indiscreta. Y mirando fijamente á Bourdillot con ojos cargados de promesas lascivas.

Hablando, hablando, se desviaba del camino internándose en la espesura y magnetizándolo con la mirada.

El se adelantó hacia ella, riendo como un bestia, y cuando logró reunirsele, ya estaban bastante lejos.

—¿Dónde está esa mosca?

Y al poner la mano sobre la espalda de la joven, apareció un individuo de unos cuarenta y cinco años próximamente, de aspecto casi aterrador, y le dijo:

—No toquéis á mi hermana, ú os mato.

Bourdillot, aturdido, aterrado, comprendió al fin.

Se acordó de las palabras prudentes de su mujer, é intentó ponerse á salvo; pero el hombre le cogió y le derribó, mientras su compañera le tapaba la boca para que no gritase.

Bourdillot quiso resistir, pero inútilmente. El bandido y su cómplice le dejaron en aquel sitio, desvanecido, deshalijado y medio desnudo.

En aquel estado le encontró por la noche Vasselot al hacer su ronda.

otra ocasión, siendo uno

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

La ópera en Lisboa.

Lisboa 29, 11:30 m.

Anoche debutó el tenor Marconi con la ópera Rigoletto, obteniendo un éxito colosal. Repitió entre atronadores aplausos la balada. La Sra. Stromfeldt y el barítono Modesti, muy celebrados. Goula aclamado. Teatro lleno. Mucho entusiasmo.—Mantelli.

Alarma en Constantinopla

Viena 30.

Las noticias que se reciben de Constantinopla señalan la intranquilidad que existe en dicha población, y especialmente en la residencia imperial.

El sultán continúa muy perplejo y lleno de ansiedades, y las prisiones de varios servidores suyos, a quienes recientemente dispuso la mayor confianza, son objeto de vivos comentarios. La guardia armada y la policía han sido reforzadas en las inmediaciones del palacio imperial, y se cuenta que la prisión y el destierro son el premio dado a cuantos se atreven a decir la verdad al emperador. Han sido recogidas nuevas proclamas, y la situación, como se ve, es poco halagüeña.—Fabra.

NACIONALES

El «meeting» de Sabadell.—Los catalanistas.

Barcelona 29, 9:49 n.

Los catalanistas se muestran muy satisfechos por el resultado del meeting celebrado en Sabadell.

La síntesis de los discursos que se pronunciaron traspasó los límites regionalistas, siendo una diatriba contra el gobierno y las regiones españolas.

Por conducto fidedigno me consta que se proyecta una manifestación de desagrado contra el Sr. Navarro Reverter, en el caso de que visitara aquella población.

También los catalanistas hacen presión para quitar adhesiones al banquete que se preparaba en honor del ministro.

La nota catalanista se ha acentuado mucho en el banquete celebrado después de terminar el meeting.—Figuerola.

Soldados para Cuba.

Cádiz 29, 10:10 n.

En el tren correo han llegado a esta ciudad procedentes de Badajoz, 200 soldados racionales al regimiento de Castilla.

También de Córdoba han venido 214 del fallón de Cuba.

Todas estas fuerzas, en unión de las llegadas recientemente, embarcarán el día 30 en la gran Antilla.—Enciso.

Comandante del «Carlos V».—Buque a remolque.

Cádiz 29, 10:20 n.

Ha llegado hoy aquí D. José Jiménez, comandante del acorazado Carlos V, que se construye en los astilleros de Noruega.

Mañana se posesionará del mando de dicho buque.

Han entrado en este puerto tres vapores, los cuales han traído a remolque al vapor San Martín, que encalló el jueves en la barra de Huelva. El San Martín ha sufrido grandes averías.—Enciso.

De Cuba.

Cádiz 29, 6:10 t.

Hoy ha llegado, con dos días de retraso por efecto de los temporales, procedente de Cuba, el vapor transatlántico español Ciudad de Cádiz.

Sólo conduce cuatro sacas de correspondencia y ningún pasajero.—Enciso.

Fuerzas a Cuba.

Cádiz 30, 10:10 m.

Acaban de embarcar 1.961 hombres procedentes del batallón cazadores de Cuba, de la recluta voluntaria y algunos prófugos, los cuales van a Cuba para cubrir bajas.

El correo de la Transatlántica, Alcazar XII, donde ha embarcado dicha tropa, zarpará hoy de este puerto para su destino.—Enciso.

Material de guerra.

Cádiz 30, 10:5 m.

El vapor correo conduce el siguiente material de guerra:

Cuatro cañones Nordenfeldt, cureñas y accesorios, otro de plaza, 105 granadas ordinarias, 103 cajas de explosivos, 22 cajas de cartuchos para cañones Nordenfeldt, 11 granadas con metralla, 17 cajas de espoletas; total, 252 bultos.

Lleva además dos mil cajas conteniendo tres millones de cartuchos Mauser, siete cajas de fusiles, dos cajas de filtros sistema Breyer y cuatro cañones Ordóñez de 15 centímetros.

Marchan 88 jefes y oficiales para cubrir bajas.—Enciso.

Despedida entusiasta.

Cádiz 30, 10:50 m.

El general Sr. Fernández de Rodas y los jefes y oficiales de la guarnición despidieron a los expedicionarios.

En el huérfano hubo escenas desgarradas entre los que van a Cuba y sus familias.

Las músicas de Pavia y Alava tocaron alegres pasos dobles y jotas, que fueron coreadas y bailadas por los soldados. Se van muy contentos.

Se han embarcado 22 millones de reales para el viaje en Puerto Rico.—Enciso.

Denuncia grave.

Córdoba 30, 21.

La voz de Galicia publicará mañana varias correspondencias de Cuba, una de ellas procedente de Baracoa, en la cual señala los valiosos servicios prestados por el teniente coronel Sr. Zamora.

En esa misma carta se hace la grave denuncia de que los vapores dedicados a la exportación de frutas y de los materiales de las minas de Daiquiri y Turguie en Santiago, despachados en Filadelfia por la casa Jard, se dedican al contrabando de guerra con el mayor descaro.

Esos vapores trajeron a la isla las expediciones de Sánchez Echevarría y Céspedes. Ahora esperan a Martínez Freire, que proyecta ponerse al frente de las partidas de Baracoa.—El correspondiente.

Constantinopla 29.

Anoche viernes fueron detenidos numerosos turcos con motivo del anuncio de una manifestación que se proyectaba en esta capital.

Desde hace algunas semanas se vienen observando sensiblemente grandes corrientes de aproximación entre Rusia y Turquía.

Berlin 29.

El arresto del periodista Sr. Hammerstein ha producido verdadera consternación en el partido conservador alemán. Créese que el proceso formado al mismo está llamado a ofrecer no pocas sorpresas desagradables para dicho partido.

Viena 29.

Un despacho de Constantinopla dice que es muy comentada la noticia de haberse hecho a la mar con rumbo desconocido la escuadra rusa que se hallaba en Sepastopol.

Estos rumores coinciden con la noticia que el gobierno turco se muestra cada vez más inclinado a una inteligencia con Rusia y Francia, creyendo que con ella ha de sacar más partido que sometiéndose a la influencia de las demás potencias.

A juzgar por las últimas noticias referentes a la toma de Zeitún por los turcos, éstos bombardearon durante algunas horas el cuartel donde se habían refugiado los armenios.

A consecuencia del bombardeo se declaró el incendio en dicho edificio, y entonces los armenios le abandonaron, huyendo al monte, donde parece se proponen prolongar la resistencia, organizando partidas.

Paris 29.

Se siguen recibiendo protestas de las personas acusadas contra la famosa lista de las 104 personas que, según dijo La France, habían recibido cheques por la cuestión del Panamá.

Algunas de dichas personas declaran que Cornelio Herz mintió descaradamente y que la lista es apócrifa.

Se cree que esto se probará así en la instrucción abierta por el juez que entiende en el asunto.

Viena 30.

Se asegura que en la larga conferencia que celebró con el emperador de Austria el príncipe de Hohenzoln, canciller del imperio alemán, se trató principalmente de la cuestión de Oriente y de la necesidad de que las cortes de Berlín y Viena sigan estrechamente unidas para afianzar la paz europea.

El emperador ha dado un gran banquete en honor del gran canciller.

Londres 30.

Exterior español, 61-00.

Londres 30.

Consultado el Sr. Rosebery acerca de la actitud de Inglaterra en la cuestión armenia, ha contestado haciendo constar que las protestas formuladas por el marqués de Salisbury son infundadas.

Conceptúa que si el jefe del gabinete no ha demostrado mayor iniciativa, se debe a que ha tenido que elegir entre una guerra europea y el abandono de los armenios.

En este caso, el gobierno ha engañado al público, haciendo creer en el completo acuerdo de las potencias.

Londres 30.

Despachos de Constantinopla publicados por el periódico The Times, dicen que en vista de la resistencia de Zeitún, los embajadores propusieron a la Puerta la intervención de las potencias para negociar una capitulación.

El gobierno turco dará hoy una contestación de carácter definitivo. Esta, como es de suponer, se refiere a la situación de los vencidos, no a la entrega material de la plaza, realizada hace días.

Lisboa 30.

El Sr. Verlaeghe de Naeyer, ministro de Bélgica en esta capital, saldrá en breve para Madrid.

SUSCRICION CABRIÑANA

El resultado definitivo de la suscripción iniciada en el Círculo de la Unión Mercantil es el siguiente:

Asociando la suma de lo recaudado a pesetas 20.289'92.

La inversión de estos fondos se demuestra y justifica con las partidas que a continuación se expresan:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like 'Entregado al Monte de Piedad', 'Al señor gobernador de Palma de Mallorca', etc.

Importan los cien bonos distribuidos. 20.289'92 y por consiguiente liquidado.

PROCESAMIENTO DE CONCEJALES

Desde hace días se hablaba de la posibilidad de nuevos procesamiento, derivados de las actuaciones practicadas respecto al asunto de la limpieza, habiéndose confirmado hoy los rumores.

El juez instructor ha dictado auto declarando procesados, como comprometidos en el referido expediente, a los concejales Sres. Minessa, Gálvez Holguín, Concha Alcala, Luxán, Mitjans, Chavarri, Martínez Sevilla, López Santiso, López (D. Miguel) y Castro (D. Rosendo), y contra los ex concejales señores marqueses de Arenzana, Salvador (D. Manuel) y Díaz Argüelles.

También se ha dictado auto de procesamiento respecto a D. José Díez (Pepe el Huevero) y su hermano político el señor Moreno, por aparecer cargos contra ellos en el expediente de los mercados.

Respecto a D. Luis Felipe Aguilera, también se le comprende en el auto; pero el juzgado tendrá que solicitar la correspondiente autorización de las Cortes.

Las declaraciones prestadas hoy ante el juzgado lo han sido por los Sres. Rivas Chaves, Mingo, Mauri y Carpintero, sin que sus manifestaciones hayan revestido interés.

LA ADUANA DE BARCELONA

Esta tarde, bajo la presidencia del director general de Aduanas, Sr. Arrazola, se ha celebrado en el ministerio de Hacienda la subasta de las obras de la aduana de Barcelona.

Se han presentado cinco proposiciones interiores al tipo fijado para la subasta, que era el de 1.700.000 y pico de pesetas. La proposición más favorable ha sido la del Sr. Pruneda, inferior al tipo indicado en 122.000 pesetas.

Después se han recibido telegramas de Barcelona al señor ministro de Hacienda, manifestando que en aquella capital se había celebrado también el concurso, presentándose seis proposiciones, de las cuales la más ventajosa es la de la sociedad general de Crédito, que ofrece construir la aduana por 208.000 pesetas menos que el tipo fijado.

A ésta, pues, se adjudicarán las obras.

FIRMA DE MARINA

S. M. la reina ha firmado hoy los siguientes decretos y disposiciones:

Autorizando al ministro para contratar con D. Fabriciano Montero, 1.500 correajes para fusil Mauser; con la casa Levi Kocherthaler 418 fusiles y accesorios; y con la sociedad Santa Bárbara 48.100 cartuchos de guerra y 2405 de ejercicio.

Concediendo la gran cruz blanca, del Mérito naval, a D. Manuel Urdangarín, fiscal del Consejo Supremo de la Guerra; a D. Jaime Estrazulans, ministro de Estado del Uruguay; y D. Ramón Gil de Urbarrí, ministro de España en dicho país; D. José López Pinto, teniente general, y la de tercera clase al cónsul de España en el Uruguay, D. José Calatayud.

Disponiendo cese en el cargo de oficial primero del ministerio, D. José Ferrandiz Niño, y nombrando en su reemplazo a D. Joaquín Mián.

Nombrando auditor del departamento de Ferrol a D. Eladio Mills; director del hospital de Marina de Cartagena a D. Rafael Cañete, y jefe del cuadro de recluta, miento núm. 2, de infantería de Marina a D. Fermín Díaz Matoni, en sustitución de D. Joaquín Vernacci, que ha solicitado el retiro.

FIRMA DE GUERRA

Hoy ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Disponiendo que pasen a la sección de reserva del estado mayor general del ejército, los generales de división D. José Sánchez y Castillo, D. Carlos Denis y Trueba y el general de brigada D. José Huguet y Ayuso.

Promoviendo a general de división al de brigada D. Isidoro Llull y Mitjans y a D. Manuel de la Cerda y Gómez Pedrosó.

Promoviendo a generales de brigada a los coroneles de artillería, D. Isidro Aguilera; de infantería, D. Francisco Rodríguez y Rodríguez; y al de ingenieros D. José de Luna Orfila.

Nombrando comandante general de la segunda división del 4.º cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Tarragona, al general de división D. Fermín Jandenes.

Nombrando comandante general de la 1.ª división del 4.º cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Gerona, al general de división D. Juan Salcedo y Mantilla de los Ríos.

Nombrando comandante general de ingenieros, en comisión, del 4.º cuerpo de ejército, al general de brigada D. José de Luna y Orfila.

Concediendo la gran cruz roja del Mérito militar, por servicios de campaña en Mindanao, al general de brigada D. Diego de los Ríos.

Nombrando secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al general de brigada D. Emilio Gutiérrez Comora.

Nombrando inspector de la caja general de Ultramar, al general de brigada don Calixto Amarelle.

Nombrando vocal de la 4.ª sección de la junta consultiva de Guerra, al general de brigada D. Cayetano Malguizo.

Nombrando jefe de la brigada de caballería para instrucción del primer cuerpo de ejército, al general de brigada D. Luis Ezpeleta.

Nombrando jefe de la brigada de caballería del 4.º cuerpo de ejército, al general de brigada D. Alberto de Borbón.

DESDE A BORDO.

De una carta que el doctor D. Antonio Ramón y Vega, médico del batallón expedicionario de Saboya, número 6, que con rumbo a Cuba salió en el Saturday el día 28 del pasado, que dirige a sus compañeros de la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, donde dicho señor prestaba sus servicios, entresacamos los siguientes párrafos:

«El domingo 1.º de diciembre amaneció un gran día. Había amanecido el temporal y el sol lucía ya sus esplendores. Este fué en el barco un día de verdadera fiesta.

«Oímos misa a las ocho y a las once juraron banderas los individuos recientemente incorporados a las filas. Esta ceremonia resultó hermosa sobre cubierta. Al sacar la bandera al toque de cornetas del camarote especial donde viene custodiada, sentimos todos viva emoción, porque al flotar por los aires, acariciada por la brisa, veíamos entre sus pliegues gualdos y rojas la silueta de la patria, que se adora cuanto más lejos se está de ella, de ese pedazo de tierra donde hemos nacido, donde quedan los recuerdos de nuestras alegrías y de nuestras amarguras, la tierra que abandonamos tal vez para no volver a ver. ¡La tierra!»

Juraron los soldados solemnemente y quedaron por ella cobijados, pero obligados. Ya son responsables de sus actos hasta con la vida.

Terminada la jura se dió un pequeño asueto a la tropa. Los soldados, provistos cada uno de su correspondiente cartón pusiéronse a jugar a la lotería.

Acaban de picar las doce los timoneros. Todos vamos sobre cubierta armados de anteojo a ver quién es el primero que da vista a tierra.

Ya llegó el momento; a las cuatro dimos vista a la isla y a las cinco entrábamos por la boca del puerto guiados por el práctico que momentos antes tomamos a bordo.

Reunidos tres vapores con tropas, el Montevideo, el Buenos Aires y el nuestro, salimos juntos, no habiendo tenido novedad en el viaje desde Puerto Rico.

Hoy se ha repartido a la tropa el armamento Mauser y municiones, y durante la travesía se han tomado precauciones. Los dos cañones de 9 que llevamos quedaron dispuestos a funcionar desde nuestra salida de Puerto Rico.

Vamos destinados a las Villas; desembarcaremos mañana en Caibarien, puerto inmediato a San Juan de los Remedios. Hemos de ir por el ferrocarril que más castigado ha sido hasta ahora por los insurrectos.

SALON ROMERO.

Realmente notable fue el concierto verificado ayer tarde en el Salón Romero, con los discípulos de canto de nuestro amigo el marqués de Altavilla.

Distinguíronse especialmente la señorita Morales y el Sr. Jouve. La primera posee una hermosa voz de contralto, de timbre puro y bastante cuerpo y la maneja con verdadera maestría, dice con sentimiento, y es en suma una excelente artista que podría presentarse sin temor en cualquier teatro ante el público más severo.

El Sr. Jouve maneja así mismo con perfecto dominio su pastosa y bien timbrada voz de bajo cantante, y por lo que respecta a la interpretación demuestra excelente sentido musical.

Las señoritas Regina García, Dolores Rentas y el Sr. Rentas, prometen igualmente ser en corto tiempo notables artistas.

Las tres partes de que se componía el programa fueron perfectamente interpretadas y el público no se cansó de aplaudir y felicitar a los cantantes.

En el Salón había un lleno completo. La tarde fué, en suma, extremadamente grata para los discípulos del marqués, a éste, que escuchó muchas y merecidas enhorabuena, a las cuales unimos las nuestras, y para el público que pasó unas horas deliciosas.

Ya que nuestro amigo el marqués de Altavilla con generosidad que tanto le honra y sin más estímulo que el de hacer el bien, viene consagrando desde hace diez años a esta artística tarea, justo es que recoja en sinceras y entusiastas felicitaciones el éxito logrado por sus brillantes discípulos.

TEATRO REAL.

La señorita Escalona, no obstante haber cantado las tres representaciones de la ópera Il barbiere di Siviglia, se ha prestado gustosa, en obsequio a la empresa y sin retribución alguna, a cantar en la noche de mañana la mencionada obra.

TEATRO ROMEO.

Loreto Prado, la genial artista, vuelve a sus lares del teatro Roma, donde tantos laureos ha conquistado y en el que se presentará mañana martes en la popular zarzuela de Jackson y del maestro Caballero, Un punto filipino.

Con el viaje bufo-lírico El príncipe hereditario, próximo a estrenarse y del que tenemos las mejores noticias, y con Loreto Prado, es seguro que el teatro Roma renacerá de sus cenizas, como el Fénix.

BIBLIOGRAFÍA.

Gran Catecismo Católico, por el P. José Deharbe, de la Compañía de Jesús, traducido del alemán, por el P. Ruiz de Velasco. De la misma compañía.

Obra verdaderamente monumental que encierra la ciencia de la religión, expuesta en forma clara y sencilla al alcance de todos los entendimientos; el Gran Catecismo de Deharbe es tal vez el más completo tratado de teología dogmática y moral, compuesto con gran acierto para que sirva de instrucción a los cristianos en estos tiempos de ignorancia religiosa, mal gravismo de nuestra sociedad decadente.

Nada falta en este Catecismo: ni la luz que ha de iluminar las inteligencias, ni los santos ejemplos y las advertencias caritativas que han de ser estímulos del bien obrar. Es arsenal riquísimo de enseñanzas y de consejos, tesoro de doctrina religiosa hecha ostensible con aquella sencillez que es patrimonio exclusivo de la verdad, y posee la rara cualidad de servir lo mismo al sabio que al ignorante, al sacerdote y al feligrés, a los hombres maduros y a los niños inocentes.

La obra, que consta de cuatro grandes tomos, será bien pronto familiar a los católicos, los cuales tendrán en ella su lectura favorita, por la solidez de la doctrina, la gravedad y ganancia del estilo y la variada amplitud de las narraciones históricas que la completan.

El P. Ruiz de Velasco, también de la inclita Compañía de Jesús, ha traducido muy bien el Catecismo de Deharbe, prestando un gran servicio a la religión y a las letras patrias.

La edición hecha con gran esmero y suma elegancia, por la «Sociedad de San Francisco de Sales», que dirige el Sr. Quiñones, honra a esta casa editorial, y demuestra que en España todavía hay hombres que saben emplear el dinero en nobles empresas y presentar los buenos libros con toda riqueza y hermosura.

Recomendar el Catecismo de Deharbe es hacer una obra de caridad; propagar su lectura en las familias, en los círculos de obreros, en las conferencias de San Vicente de Paul y en todos aquellos lugares en que se reúnen los cristianos, es convertir en apostolado de la buena doctrina y sembrar semillas que han de producir frutos de bendición.—N.

EN EL TEATRO ESPAÑOL.

La representación de Voluntas en la tarde del domingo fué un grandioso éxito para el autor del drama. El público entró por la obra, y sobre todo en el segundo acto se penetró de tal modo de la honda realidad del cuadro, que los grandes aplausos y las llamadas a escenas del autor no traducían sino de un modo imperfecto la emoción que Galdós había logrado infundir en los espectadores.

Nosotros nos alegramos de que las apreciaciones de la crítica vayan siendo corroboradas por el público, y felicitamos al insigne novelista, que se ha empeñado, y ha de lograrlo, en ser insigne autor dramático. Claro está que María Guerrero tiene una parte muy importante en el éxito.

Hoy ha sido conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, el cadáver del que fué querido amigo nuestro don Higinio Cachavera, ex concejal, teniente alcalde y arquitecto del Congreso.

El clero parroquial acompañó al féretro hasta la plaza de Colón.

Entre las muchísimas personas que han asistido al entierro, recordamos a los señores Aguilera (D. Alberto), González (don Alfonso), Herreros de Tejada, Alvarez Capa, Gayo (D. José), Gómez (D. Protasio) y D. Valentin, Madrid Dávila, Lara, Mario, Monasterio, padre Bocas, Pingarrón, Aranguren (D. Tomás), Sallaber, Castellanos, Salaver, Calatañazor, Flores, Hernández Parra, Delgado (D. Francisco), Bartolomé Santa María, Fernández (don Enrique) y otros muchos que sentimos no recordar.

También iban algunas Hermanas de la Caridad.

El cadáver fué sacado de la casa por los hijos mayores del finado y los Sres. González (D. Alfonso), Gómez (D. Protasio) y Fernández (D. Enrique).

La nouvelle revue internationale Les Matinees Espagnoles publicará estos días un número que producirá sensación, consagrado al movimiento político en España.

Dicho número contendrá interesantes y artículos de los señores Cánovas del Castillo, Castelar, Sagasta, Silvela, Pí y Margall, Pidal y Mián, general López Domínguez, Salmerón, Muro, Labra, Maura, Morúa, García Ledesma, Barrio y Mier, Boz, Raza, etc., y de la princesa Ratazzi, sobre la guerra de Cuba; sus consecuencias, su origen y los resultados probables; sobre la situación militar y económica, sobre los partidos y su clasificación; sobre los escándalos municipales de Madrid; sobre la manifestación; sobre la cuestión social; sobre las nuevas elecciones; sobre la prensa, etc.

Doña Gregoria Briazuela, de Valladolid, nos ha remitido dos pesetas en sellos, y cumpliendo su encargo, hemos comprado 20 bonos de la Tienda-Asilo, que repartimos hoy entre igual número de pobres.

A las dos de la tarde ha presentado sus credenciales a S. M. el nuevo ministro plenipotenciario de Dinamarca. Fué a Palacio en un coche de los llamados de París, con servidumbre a la Federa y acompañado del introductor de embajadores, Sr. Zarco del Valle.

El acto se verificó en la antecámara, mediando entre el diplomático y S. M. las frases afectuosas que son de rigor en tales casos para ambos países y sus respectivas familias restantes.

El ministro danamarqués es rubio, y su porte muy distinguido. Cuenta próximamente cuarenta años de edad.

Ha sido nombrado comisario interventor de la provincia marítima de Barcelona don Santiago Soriano.

En el expreso de esta tarde ha salido para Cataluña el cardenal Casañas. Mañana llegará a Reus, donde la familia del deán, que le acompaña, le prepara un cariñoso recibimiento. Luego irá a Lérida, donde el gobernador civil dará en su honor un banquete, y allí le cumplimentará una comisión del Ayuntamiento de Barcelona, presidida por el alcalde, la cual ha de acompañarle hasta Seo de Urgel.

Hay se han girado a Cartagena 31.104 pesetas 40 céntimos, 190,25 al Ferrol y 536 a Canarias, para su distribución a las familias de los naufragos del Reina Regente.

A Madrid han correspondido en el reparto 4.996,20, y a Cádiz la suma de 28.638 pesetas.

Estas últimas no se han girado porque faltan algunos datos.

La comisión ha terminado con esto sus tareas.

El plazo señalado para la devolución de las partidas de ropas, empeñadas en el Monte de Piedad, que se hallen comprendidas en el donativo del señor marqués de Cabriñana, ha sido prorrogado hasta el día 31 de enero próximo.

El día 20 del actual desapareció en su domicilio casa núm. 9, de la calle de Juan Duque, una fanfania llamada Ana Vizcaino, sin que hasta la fecha se haya podido averiguar su paradero.

Las autoridades trabajan activamente para poner en claro su desaparición.

S. M. la reina ha firmado hoy un decreto de Gracia y Justicia promoviendo a canónigo de Zaragoza a D. Antonio Ortega y Mellado, que lo es de Calahorra.

A última hora se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia del señor ministro de Hacienda, la junta encargada de los trabajos de rectificación de las cartillas evaluadoras, para examinar los realizados hasta ahora en la provincia de Granada.

CUBA

Ingenios de Cuba.

Según recopilación estadística de un ingeniero industrial, existen en las distintas zonas agrícolas de Cuba las siguientes fábricas azucareras, ó sea centrales:

En Vuelta-Abajo, 30.—En la Habana, 40.—En Matanzas, 118.—En Sagua, 43.—En Cruces, 15.—En Santa Clara, 14.—En Cienfuegos, 32.—En Remedios, 20.—En Trinidad, 8.—En Sancti-Spiritus, 7.—En Nuevitas y Puerto Príncipe, 6.—En Manzanillo, 14.—En Gibara, 8.—En Guantánamo, 11.—En Santiago de Cuba, 8.—Total, 367.

De paso por Madrid la troupe escéntrica americana, y deseosa de dar a conocer sus notabilidades...

En tren especial procedente de esta corte han llegado a Santander 804 soldados que el día 2 de enero se embarcarán con rumbo a Cuba.

CHARADA
Primera: es viento apacible de que abusan los poetas...

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 30
FONDOS PÚBLICOS DEL 28 DEL 30
Duda perpetua al 4 0/0 int... 67-15 67-40

Exterior, 62-00. Renta francesa, 100-92. Italiano, 00-00. Turco, 18-40. Portugues, 24-75.

IMPORTANTISIMO
A todos los que se suscriban a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Desde el 1.º de enero se les regalarán los folletines que van publicados de la interesantísima novela LOS DRAMAS DEL BOSQUE DE BOULOGNE.

las suscripciones de la edición de la mañana, é encargar que lleven los números de venta de la edición de la noche.

guardian de la casa.—El sueño de un Olo, all ZARZUELA.—12.—La maja.—Cateau Mar...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 31 DE DICIEMBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31
Santos del 31 de diciembre: San Silvestre, papa, confesor, y San Sabino, obispo.

BUEN GARNETE Y ALCOBA.
URGENTE BUENO VERTICAL.
PERDIDA DE UNA CARTERA.

DINERO
Codorniu
PRESTAMOS
AHUECA-

IMPOTENCIA
SOMBREROS Y CAPOTES
NEGOCIO
KEMNISA

RELOJES
HERPES
EL SAGRADO CORAZON

SEXTO ANIVERSARIO DE DON REGINO MARTINEZ Y MARTINEZ Y DON EMIGDIO HERNANDEZ Y MARTINEZ

PRECIOS
En la estación de San Sadurni (Barcelona)

ESTUDIOS DE DERECHO
MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

EL LIMO. SEÑOR DON JOSE JIMENEZ Y FRIAS
INSPECTOR GENERAL DE MINAS, ETC., ETC.

PRIMER ANIVERSARIO
DOÑA JULIANA MARTINEZ LOPEZ DE AYAL

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Puntos en que se halla de venta en el extranjero.

BERNOS AIRES... LISBOA... PARIS...

ECONOMIA POLITICA
A. VALLEJO

ALCALA 29. MUEBLES
IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

EL ÁGUILA
VENTA CASAS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS
LINEA DE BUENOS AIRES

LINEA DE FERNANDO POO
SERVICIOS DE AFRICA

EL SEÑOR DON JOSE LUIS FUDUCHY Y MARTI

VII Y XII ANIVERSARIOS
EL SEÑOR DON JAIME MERIC Y SAISET

ERRATA
REUNIONES

ALCALA 29. MUEBLES
IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

ALCALA 29. MUEBLES
IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

EL ÁGUILA
VENTA CASAS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS
LINEA DE BUENOS AIRES

LINEA DE FERNANDO POO
SERVICIOS DE AFRICA

EL SEÑOR DON JOSE LUIS FUDUCHY Y MARTI

VII Y XII ANIVERSARIOS
EL SEÑOR DON JAIME MERIC Y SAISET

EL SEÑOR DON JAIME MERIC Y SAISET